Megoldas. Amikor a test még csuszik a gémb feliiletén, akkor a testre hato erck (a test stlya, valamint a rogzitett
gomb altal kifejtett tartéerd) eredGjének sugar iranyu OsszetevGje biztositja a kormozgashoz sziikséges centripetalis
erét. A test akkor valik el a feliilettdl, amikor a gomb mar éppen nem fejt ki erdt a testre. Legyen az elvélas pillanataban
a test sebessége v, a helyzetét pedig az dbran lathatd o szoggel jellemezhetjiik.
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A mozgasegyenlet:

’02
mE = mgCcos &,

tovabbé az energiamegmaradas torvénye alapjan fennall:
Lo 9
gmv” = mgR(1 — cosa).
A fenti két egyenletbdl a szog és a sebesség kiszamithato:
2 ° .
cosa = 3’ o = 48,2° = 0,84 radian,

tehat az elvalas pillanataig megtett ut:
s =Ra=1,26 m,
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Bontsuk fel a test sebességét vizszintes v, és fiiggdleges v, komponensekre! (Az x tengelyt jobbra, az y tengelyt
pedig lefelé iranyitjuk.) A felillettsl valo elvalas pillanataban
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Vy =VCOSQ = ﬁRg’ vy = vsina = ERQ'

A mozgés tovabbi szakaszaban a test vizszintes iranyd mozgasa egyenletes mozgés, tehat ha a levegGben toltott
id6 t, a test vizszintes irdnyd elmozdulésa: d = v,t.

A fiiggéleges iranyt mozgas egyenletesen gyorsulé mozgéas, melynek kezddsebessége v, legnagyobb sebessége pedig
(a mechanikai energiamegmaradas tétele szerint):
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Mivel a fiiggbleges iranyt mozgas egyenletesen valtozé mozgas, a foldet érés ideje igy is kiszamithato:

_Uglax_vy_ @ 3
t=2—— =/ 57 (10-V10),

ahonnan a test vizszintes iranya elmozdulésa az elvalas pillanatatol a foldet érésig:

d=v,t= g(m— V10)R = 0,716 R.

illetve:

A keresett L tavolsag a fentebb kiszamitott d és a gombfeliileten tortént elmozdulas vizszintes vetiiletének Gsszege:

5
L=d+ Rsina = ﬁ(4\/§+ V5)R = 1,46R = 2,19 m.

Megjegyzés. A feladatban szerepls s és L tavolsagok sem a test tomegétsl, sem a nehézségi gyorsulastol nem fiiggnek, igy
akar a Holdon is érvényesek lennének.



